
zum Ausgangsort der Reise. (ca. 460 km).

Leistungen: Rundreise im modernen Fernreisebus, Park­, Straßen­ und Maut­
gebühren, Übernachtungen in guten, landesüblichen Mittelklassehotels im 
Doppelzimmer mit Bad oder Dusche/WC, Halbpension (Frühstück, Abendessen 
als einheitliches Gruppenmenü), deutschsprachige, fachkundige Reiseleitung 
ab Le Havre bis Vannes, Eintritte (Abbaye du Mont Saint Michel, Abbaye de 
Daoulas, Bootsfahrt im Golf du Morbihan von Locmariquer nach Port Navalo 
mit Aufenthalt auf der Île aux Moines, Chateau de Suscinio).

Nicht enthalten: Trinkgelder, Getränke, Versicherungen, Spenden/Honorare 
für Begegnungen, Fakultativangebote, Menhire in Carnac (Gruppenpreis 240 
EUR, falls Besuch gewünscht), Kerdalo­Gärten (die teilweise schmalen Wege 
und unterschiedlichen Bodenniveaus erschweren den Zugang für ältere Men­
schen und sind für Menschen mit eingeschränkter Mobilität nicht möglich), 
Kopfhörer­System, Erhöhung der Treibstoffkosten des Busunternehmens nach 
Angebotserstellung sowie persönliche Ausgaben.

Hinweise: Das SARS­CoV­2 Infektionsschutzgesetz des Bundes ist im April 
ausgelaufen. Da in vielen Ländern keine COVID­19­bedingten Beschränkun­
gen mehr gelten, wird die bei Ökumene­Reisen geltende 2G­Regelung abge­
schafft, sofern diese Regelung mit den Bedingungen des Zielgebietes überein­
stimmt. Änderungen sind jederzeit möglich, rechtfertigen jedoch keine kosten­
lose Stornierung. Die allgemein bekannte "Corona­Etikette" sollte weiterhin An­
wendung finden. Die Einreisebestimmungen werden regelmäßig aktualisiert. 

Wir empfehlen grundsätzlich eine Reiseversicherung. Informieren Sie sich 
gern auf unserer Homepage über die Produkte der ERGO Reiseversicherung. 

Die Nutzung u. a. von Verkehrsmitteln hat Auswirkungen auf Klima und Um­
welt. Einen persönlichen Beitrag zum CO2­Ausgleich können Sie beispiels­
weise an folgende Organisationen leisten: Myclimate, Atmosfair, Arktik, Climate 
Partner. Weitere Informationen zu freiwilliger CO2­Kompensation finden Sie un­
ter: https://www.umweltbundesamt.de/themen/freiwillige­co2­kompensation.

Stand: 11.12.2023/sc

REISEVERANSTALTER ist die ÖK Ökumene­Reisen GmbH. Alle Kundenzahlungen 
sind durch den DRSF (Tel.:  030 78954770) gemäß § 651r BGB abgesichert. 

10 Tage FRANKREICH
Bretagne zwischen Tradition und Moderne

Busreise ab/bis Schwelm vom 10. bis 19. Juni 2024

Reisepreis ab 36 Personen 1.945 EUR pro Person
Reisepreis ab 31 Personen 2.045 EUR pro Person
Reisepreis ab 26 Personen 2.175 EUR pro Person

Aufpreis Zimmer zur Alleinnutzung (auf 8 begrenzt) EUR 495

Mit Erhalt der Buchungsbestätigung und dem Sicherungsschein ist eine An­
zahlung in Höhe von 30 % des Reisepreises pro Person fällig. Zeitgleich sind  
Prämien für vermittelte Versicherungen vollständig zu begleichen. Die Bu­
chungsbestätigung wird verschickt, wenn die Mindestteilnehmerzahl (26 TN) für 
diese Reise erreicht ist. Restzahlungen müssen 6 Wochen vor Reiseantritt 
auf unserem Konto eingegangen sein. Wird die festgelegte Mindestteilnehmer­
zahl nicht erreicht, so kann Ökumene­Reisen bis spätestens am 21. Tag vor Rei­
sebeginn vom Reisevertrag zurücktreten. 

Altgödens 10 a  26452 Sande  Tel. 04422 509712
E­Mail: info@oekumene­reisen.de  www.oekumene­reisen.deÖkumene-ReisenGmbH

Leitung:

Propst Norbert Dudek und 

Pastoralreferent Bernd Fallbrügge

Anmeldungen ab sofort an:
Propstei St. Marien Schwelm­Gevelsberg­Ennepetal
Marienweg 2, 58332 Schwelm, Tel.: 02336 2171
E­Mail: norbert.dudek@propsteimarien.de



führen. In der Adventszeit verwandelt sich dieser in einen der schönsten Weih­
nachtsmärkte der Region. Fahrt zum Kap Pointe du Raz, an der Meerespas­
sage Raz de Sein mit ihren Leuchttürmen Vieille und Tévennac sowie der Île 
de Sein. Spaziergang auf dem litoralen Wanderweg, der ein großartiges Pan­
orama bietet. Rückfahrt nach Pont­l'Abbé. Besichtigung der Kirche Notre­Da­
me­des­Carmes, einst Klosterkirche der Karmeliten. (ca. 135 km)  

Samstag, 15.06.2024
6. Tag: Fahrt nach Concarneau. Das schöne Hafenstädtchen im Finistère be­
geistert viele Bretagne­Reisende mit seiner mittelalterlichen Altstadt, die inmit­
ten des Fischerhafens liegt. Weiterfahrt nach Pont­Aven, dessen Bekanntheit 
auf die Malerschule des Meisters Paul Gauguin zurückzuführen ist. Am Ufer 
des Flusses Aven lässt sich erkennen, warum die Künstler von der Landschaft 
und dem Charme Pony­Avens so angezogen wurden. Oberhalb des Bois 
d'Amour verbirgt sich die Kapelle von Trémalo, die in Bezug zu Gauguins 
Gemälde "Der gelbe Christus" steht. Weiterfahrt nach Kernascléden. Sehens­
wert ist dort u. a. die Kirche im Stil der Flamboyant­Gotik. Treffen mit der Breto­
nin Beatrice Couliou (Organisation in Eigenregie) und Feier einer Hl. Messe.  
Fahrt nach Vannes zum Hotelbezug für 3 Nächte. (ca. 220 km)

Sonntag, 16.06.2024
7. Tag: Ausflug nach Carnac, in das einzig artige Megalithengebiet. In der 
Gegend von Carnac zählt man im Wesent lichen knapp 2.800 Men hire. Bei der 
Vorbeifahrt ist die Anordnung in gleichmäßige Elfer­ oder Zeh nerreihen erkenn­
bar. Weiterfahrt zur Besichtigung des Golfs von Morbihan. Ausflug zur Île aux 
Moines. Beginn der Rundfahrt in Locmariaquer zur Île aux Moines (mit ca. 
1,25 Std. oder ca. 3 Std. Aufenthalt), die in Port Navalo endet. Weiterfahrt zum 
Besuch des Schlosses Suscinio, der Residenz der bretonischen Herzöge. 
Das spätmittelalterliche Schloss liegt auf der Halbinsel Rhuys, inmitten von 
Salzgärten und Wiesen. Bei dem längerem Aufenthalt besteht die Möglichkeit 
zu einem Inselspaziergang und zum Restaurantbesuch. Danach Schlossbe­
sichtigung. Spätere Rückkehr nach Vannes. (ca. 100 km) 

Montag, 17.07.2024
8. Tag: Vormittags Stadtbesichtigung der am Nordufer des Golfs gele genen 
Stadt Vannes. Sie ist von Festungsmauern umgeben, mit Fachwerkhäusern 
und eleganten Stadtvillen. Das Viertel um die Kathed rale hat das alte Gesicht 
eines Marktortes bewahrt. Mittags Verabschiedung von der Reiseleitung. 
Anschließend Freizeit in Vannes, z. B. am Hafen mit Restaurants und Ausflugs­
booten oder im Zentrum mit den farbenfrohen Fachwerkhäusern.

Dienstag, 18.06.2024
9. Tag: Um 8 Uhr Fahrt nach Laon, einem Zeugenhügel, der die Umgebung 
um fast 100 Meter überragt und mit seinen 370 ha zu den größten geschützten 
Bereichen Frankreichs gehört. (ca. 650 km) 

Mittwoch, 19.06.2024
10. Tag: Vormittag zum individuellen Entdecken von Laon. Ab Mittag Fahrt bis 

Reiseverlauf  (Änderungen vorbehalten):
Montag, 10.06.2024
1. Tag: Fahrt im bequemen Fernreisebus bis nach Le Havre, dem wichtigen 
Hafen in der Normandie. Nach den Beschädigungen des Zweiten Weltkriegs 
wurde das Stadtzentrum umgestaltet und weist heute viele Gebäude in Stahl­
betonarchitektur auf. Hotelbezug für 1 Nacht. (ca. 650 km)  

Dienstag, 11.06.2024
2. Tag: Treffen mit der Reiseleitung. Fahrt zum berühmten Mont Saint­Mi chel, 
dem Berg des Erzengels. Die ungewöhnliche Lage und einzigar tige Ar chitektur 
der Klosteranlage machten den Ort zu einem vielbesuchten Wallfahrts­ und 
Touristenort. Mittagspause am Mont Saint Michel. Besuch der Abteikirche mit 
Einblicken in die Geschichte der Inselburg. Weiterfahrt in den Norden der 
Bretagne nach Saint­Malo. Der Hafen ist der bedeutendste der bretonischen 
Nordküste und geht auf das 7. Jh. zurück. Hotelbezug für 1 Nacht. (ca. 270 km)

Mittwoch, 12.06.2024
3. Tag: Saint­Malo hat eine bewegte Vergangenheit: Festungsstadt, Seehan­
dels­ und Freihafenstadt, Heimat berühmter Korsaren sowie des Dichters Cha­
teaubriand. Stadtbesichtigung des historischen Kerns mit Bummel entlang 
der Stadtmauer, die eine großartige Aussicht über die Stadt und die Festung 
bietet. Saint­Malo gehört zu den meistbesuchten Touristenorten Frankreichs. 
Mittags Fahrt Richtung Perros­Guirec. Möglichkeit zum Stopp am Kerdalo­
Garten (ca. 15 Uhr, Eintritt nicht inkludiert). Wind und Wellen lassen unge­
wöhnliche Formen der Felsen der rosa Granitsteinküste entstehen. Die Farben 
des Granits, der Heide und des Meeres bieten ein großartiges Naturschauspiel, 
wobei der Anblick in Ploumanac'h zu den schönsten zählt. Hotelbezug in Per­
ros­Guirec für 1 Nacht (ca. 170 km). 

Donnerstag, 13.06.2024
4. Tag: Auf der Route der Kalvarienberge. Fahrt nach Saint Thégonnec. 
Der Kalvarienberg zeigt etwa 40 Figuren mit Szenen aus der Passion und Au­
ferstehung. Weiterfahrt nach Guimiliau. Die Kirche Saint­Miliau weist einen der 
beeindruckendsten und außergewöhnlichsten Kalvarienberge auf und ist aus 
blauem Granit. Pause in Plougastel­Daoulas und anschließend Besichtigung 
der Abtei Daolas (Daoulas), die einst dem Augustinerorden angehörte. Be­
sonders schön sind die Gärten, darunter ein Heilpflanzengarten. Fahrt Richtung 
Imperium. Halt in Pleyben zur Besichtigung des gewaltigsten Kalvarienbergs 
der Bretagne, der 1555 in der Form eines Triumphbogens errichtet wurde. Ho­
telbezug in Pont­l'Abbé für 2 Nächte. (ca. 190 km) 

Freitag, 14.06.2024
5. Tag: Ausflug nach Quimper und Besichtigung der Kathed rale St. Corentin. 
Beim Betreten der Kirche fällt die Achsenver schiebung zwischen Lang haus und 
Chor auf. Führung durch die Altstadt und den Stadtteil Locmaria mit der roma­
nischen Kirche. Fahrt nach Locronan, einem der schönsten Dörfer Frank­
reichs, dessen Gründung in die Zeit der Kelten zurückreicht. Locronan zählt zu 
den am vollständigsten mittelalterlichen Ensembles der Bretagne. Bummel 
durch die malerischen Straßen und Gassen, die (letztlich) alle zum Marktplatz 



Im Fall der Stornierung entstehen folgende Rücktrittskosten pro angemel­
deten Teilnehmenden:
bis zum 95. Tag vor Reiseantritt 30 % des Reisepreises,
vom 94. Tag bis 65. Tag vor Reiseantritt 55 % des Reisepreises,
vom 64. Tag bis 47. Tag vor Reiseantritt 65 % des Reisepreises,
vom 46. Tag bis 30. Tag vor Reiseantritt 75 % des Reisepreises,
vom 30. Tag bis 18. Tag vor Reiseantritt 85 % des Reisepreises,
vom 17. Tag bis 01. Tag vor Reiseantritt 98 % des Reisepreises,
am Tag des Reisebeginns und bei Nichtantritt 100 % des Reisepreises.

Maßgebend ist der Eingang der schriftlichen Stornierung in unserem Büro 
während unserer Hauptgeschäftszeiten (Montag bis Donnerstag 08:00 bis 
16:00 Uhr, Freitag 08:00 bis 12:00 Uhr). Eine verspätete Stornierung kann 
zu einer Kürzung der Schadensleistung führen. Namensänderungen sind 
bis zur Ticketausstellung kostenlos möglich.

Einreisebestimmungen: Deutsche Staatsangehörige benötigen einen gül­
tigen Reisepass oder Personalausweis der Bundesrepublik Deutschland. 
Sollten Sie in Ihrer Gruppe Teilnehmer mit einer anderen Staatsangehörig­
keit haben, fragen Sie uns frühzeitig nach den entsprechenden Einreisebe­
stimmungen.

Hinweise: Die Ausweisnummer ist bei den entsprechenden Markierungen 
abzulesen. Markieren Sie bitte, ob Sie mit dem Reisepass oder dem Perso­
nalausweis reisen. 

Muster: Reisepass (R)                  Personalausweis (P)

Ich melde mich/uns verbindlich für diese Reise "Gruppe Dudek" an.  

Datum/Unterschrift:

Ich/wir wünschen (bitte ankreuzen):

Ich teile ein Zimmer mit:

Zimmer Alleinnutzung: ja       

10 Tage FRANKREICH
Bretagne zwischen Tradition und Moderne

Busreise ab/bis Schwelm vom 10. bis 19. Juni 2024

Reisepreis ab 36 Personen 1.945 EUR pro Person
Reisepreis ab 31 Personen 2.045 EUR pro Person
Reisepreis ab 26 Personen 2.175 EUR pro Person

Aufpreis Zimmer zur Alleinnutzung (auf 8 begrenzt) EUR 495

Name: 

Straße:

Geburtstag:

Ausweisnr:

gültig bis:

Nationalität: 

Telefon und E­Mail:

Ich melde zugleich folgende Person an:

Name: 

Straße:

Geburtstag:

Ausweisnr:

gültig bis:

Nationalität: 

Telefon und E­Mail:

/

/

Vorname/n: 

PLZ/Ort:

Geburtsort:

ausgestellt am:

ausgestellt in:

Vorname/n:

 

PLZ/Ort:

Geburtsort:

ausgestellt am:

ausgestellt in:

Altgödens 10 a  26452 Sande  Tel. 04422 509712
E­Mail: info@oekumene­reisen.de  www.oekumene­reisen.deÖkumene-ReisenGmbH



EU­Datenschutzgrundverordnung 

(EU­DSGVO) vom 25.05.2018

Die ÖK Ökumene­Reisen GmbH (nf. Ökumene) benötigt personenbezoge­
ne Daten aller Teilnehmenden für die Durchführung von Reisen. Die Daten 
werden nur für die Dauer der Geschäftsbeziehung gespeichert, mindestens 
jedoch entsprechend den gesetzlichen Aufbewahrungspflichten. Ökumene 
versichert, die für die Abwicklung der Reise notwendigen Daten nur an die 
Leistungsträger weiterzuleiten, die zur Durchführung Ihrer Reise notwendig 
sind. 

Mit den Reiseunterlagen teilt Ökumene Ihnen die Leistungsträger mit.

Für die Wahrnehmung Ihrer Rechte auf Auskunft, Berichtigung, Löschung, 
Einschränkung der Verarbeitung und Datenübertrag barkeit nach Art. 15 bis 
Art. 20 der DSGVO genügt eine kurze Mitteilung an Ökumene.

Ich stimme/Wir stimmen zu. 

Vorname, Name (in Blockschrift)

Datum/Unterschrift

Vorname, Name (in Blockschrift)

Datum/Unterschrift

Informieren Sie sich vor Abschluss über die Allg. Versicherungsbedingungen 
(www.reiseversicherung.de), u. a. über die automatische Verlängerung von Jahres­
versicherungen ohne rechtzeitige Kündigung und über die Verpflichtung von Versicher­
ten, eine Vorerkrankung, die evtl. zu einer Stornierung führen könnte, umgehend der 
Versicherung zu melden. Ausschlaggebend ist der Informationszeitpunkt bei der Versi­
cherung. Andernfalls kann dies zu einer Kürzung der Schadensleistung führen. Bei 
Fragen wenden Sie sich an die ERGO Reiseversicherung: Telefonische Stornobera­
tung Tel. 089 4166 ­1839 

Versicherungsbedingungen, Produktinformationsblätter und Kontaktdaten der Be­
schwerde­ und Schlichtungsstelle finden Sie www.reiseversicherung.de/de/info/pib­
katalog.html bei der ERGO Reiseversicherung.

RundumSorglos­Paket (RUS)                                bis 64 Jahre         ab 65 Jahre
inkl. Reiserücktrittskosten­Versicherung mit            241 EUR         297 EUR
Verspätungsschutz, Reiseabbruch­Versicherung, 
Reisekranken­Versicherung mit med. Notfall­Hilfe, 
RundumSorglos­Service und Reisegepäck­Versicherung
* Gruppentarif (ohne Altersbegrenzung)     151 EUR              

Reiserücktrittskosten­Versicherung (RRV)     bis 64 Jahre         ab 65 Jahre    
mit Verspätungsschutz      139 EUR               182 EUR
* Gruppentarif (ohne Altersbegrenzung)     129 EUR               

Reisekranken­Versicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
mit med. Notfall­Hilfe         26 EUR         57 EUR
* Gruppentarif     14 EUR                 31 EUR

RundumSorglos­Paket Jahresversicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
Leistungen wie oben, für alle Reisen im Jahr     135 EUR         343 EUR
(mit automat. Versicherungsverlängerung)

Reiserücktrittskosten­Jahresversicherung     bis 64 Jahre          ab 65 Jahre
für alle Reisen im Jahr     111 EUR         235 EUR
(mit automat. Versicherungsverlängerung)

ERGO ­ Reiseversicherungen inkl. COVID­19 ­ ohne Selbstbeteiligung
Basis Prämienberechnung pro Person: Reisepreis zwischen 2.001 und 2.200 EUR. 
Bei abweichenden Reisepreisen wird die Prämie angepasst. Liegt die Prämie Ihrer 
gewählten Versicherung über 200 Euro oder bei Auswahl einer Jahresversiche­
rung, benötigen wir Ihre IBAN, da dann nur ein Direktinkasso/Lastschriftverfahren 
seitens der ERGO möglich ist. Sollten mehr als 10 Teilnehmende eine Versicherung 
wünschen, schließen wir eine günstigere Gruppenversicherung* ab. 

Iban für Direktinkasso (nur Einzelversicherung):
Prämie über 200 Euro pro Person oder Jahresversicherung

(bitte ausfüllen)


